
Ausgangssituation
Sanus-X ist ein ganzheitlicher Anbieter von innovativen 
Gesundheitsdienstleistungen und entwickelt in enger 
Zusammenarbeit mit Partnern skalierbare B2B- und 
B2C-Lösungen für eine gesündere Gesellschaft. Das 
Angebot reicht von Prävention (gesund bleiben) bis 
zu Rehabilitation (gesund werden) für physische und 
mentale Gesundheit. Lücken und Problemfelder in der 
aktuellen Gesundheitsversorgung werden von Sanus-X 
analysiert und auf dieser Grundlage innovative, neue 
Leistungsangebote entwickelt. Das von der UNIQA Group 
ins Leben gerufene Unternehmen will aber nicht nur 
national für mehr Wohlbefinden sorgen, sondern auch 
international.

Um dies zu erreichen, war es für Sanus-X von entschei-
dender Bedeutung, einen neuen Nearshoring-Entwi-
cklungsdienstleister zu finden, der den reibungslosen 
Übergang vom bisherigen Dienstleister gewährleistet 
und Verzögerungen sowie Beeinträchtigungen der 
Geschäftsabläufe vermeidet. msg Plaut unterstützte 
dabei den Wechsel der beiden Dienstleister.

Das msg Plaut-Team definierte daher nach umfassender 
Recherche und Bewertung klare Kommunikationswege 
und Prozesse, um einen nahtlosen Wissenstransfer 
und eine effektive Zusammenarbeit zu gewährleisten. 
Gemeinsam mit Sanus-X wurden offene Fragen geklärt 

und alle notwendigen Informationen 
übergeben.

Aufgabe

Um die Qualität der Software-Lösung zu verbessern, 
hat sich das Unternehmen entschieden, die msg Plaut 
Requirements Engineering- und Testing-Services zu 
nutzen. Ziel war es, einen durchgängigen Prozess von 
der Anforderungserhebung bis zum Testing zu etablieren 
und aktiv zu begleiten. 

Um den Erfolg des Prozesses sicherzustellen, hat msg 
Plaut sich tatkräftig an den ersten Sprints der Sanus-X 
beteiligt. Für die effiziente Umsetzung des Prozesses 
wurde eine passende Tool-Landschaft eingerichtet. 
Dazu wurden Anwendungen ausgewählt und implemen-
tiert, die den Anforderungen des Projekts entsprechen 
und das Team bei der Erfassung, Verwaltung und Über-
prüfung von Anforderungen sowie beim Testing effektiv 
unterstützen.

Schulungen und Workshops stellen sicher, dass alle 
Mitarbeitenden von Sanus-X mit den neuen Prozessen 
und Tools vertraut sind. Dabei wurde besonderer Wert 
darauf gelegt, dass das interne Sanus-X-Team aktiv in den 
Prozess eingebunden und befähigt wurde, das erwor-
bene Wissen und Fähigkeiten in der Praxis anzuwenden. 
Dank der Einführung eines durchgängigen Prozesses 
konnte das Projekt erfolgreich abgeschlossen werden.

WIE REQUIREMENTS ENGINEERING 
UND TESTING BEI SANUS-X DIE  
SOFTWARE-QUALITÄT VERBESSERTEN

Best of Both



Lösung
Im Rahmen der Einführung durch das msg Plaut Require-
ments Engineering und Testing Team hat Sanus-X erfolg-
reich eine Tool-Landschaft aufgebaut, die den Anfor-
derungen des Projekts entspricht und eine effiziente 
Umsetzung der Prozesse unterstützt. Hierbei wurden 
Jira und Confluence implementiert.

Ein besonderer Fokus lag auf der Einführung einer geeig-
neten Test-Toolchain, einschließlich eines Prototyps für 
die Testautomatisierung. Die Auswahl und Implemen-
tierung von Tools, die den Anforderungen des Projekts 
entsprechen, unterstützen das Team effektiv bei der 
Planung, Durchführung und Überprüfung von Tests.

Sanus-X führte mit msg Plaut auch eine integrierte 
Methodik für Requirements Engineering und Testing ein, 
bei der User Stories und Testfälle aufeinander aufbauen, 
um eine nahtlose Integration von Anforderungen und 
Tests zu gewährleisten. Hierbei wurden bewährte 
Methoden und Best Practices angewendet, um die 
Qualität der Software-Lösung zu verbessern und eine 
effiziente Umsetzung der Prozesse zu gewährleisten.

Um sicherzustellen, dass das Team die neuen Methoden 
und Tools effektiv nutzen kann, hat msg Plaut ein internes 
Coaching-Programm durchgeführt. Die Mitarbeitenden 
wurden geschult und in die Verwendung der neuen 
Methoden und Tools eingewiesen. Die Unterstützung 
durch msg Plaut bei der praktischen Anwendung wurde 
ebenfalls angenommen, um die Neuerungen im Arbeits-
alltag fest zu etablieren.

Nutzen
Durch gezielte Maßnahmen zur Qualitätssicherung und 
zur Verbesserung der Entwicklungsprozesse konnte die 
Software-Qualität erheblich gesteigert werden. Dies trug 
zu einer verbesserten Planbarkeit und Transparenz für 
das Management bei, was die Entscheidungsfindung 
erleichterte.

Durch die Zusammenarbeit mit msg Plaut Requirements 
Engineering und Testing wurden Prozesse klar definierte 
und effektive Tools implementiert. Die msg Plaut Schu-
lungen für das Sanus-X-Team trugen aktiv zur Qualitätssi-
cherung bei. Zusätzlich wurden spezifische Tools imple-
mentiert, um die Effizienz im Projektteam zu erhöhen.

Die Kombination dieser Maßnahmen führte zur erfolg-
reichen Umsetzung des Projekts mit einer deutlichen 
Verbesserung der Software-Qualität sowie einer gestei-
gerten Planbarkeit und Transparenz. Das Management 
konnte aufgrund dieser Fortschritte die Leistungen des 
Teams und des Dienstleisters besser einschätzen und 
entsprechend reagieren, was eine effektive Umsetzung 
des Projekts ermöglichte.

Dank dieser Maßnahmen konnte Sanus-X seine Soft-
ware-Entwicklungsprozesse optimieren und die Qualität 
seiner Produkte signifikant verbessern. Die erfolgreiche 
Umsetzung dieses Projekts zeigt, dass eine gezielte 
Qualitätssicherung sowie eine effektive Zusammen-
arbeit zwischen Dienstleistern und internen Teams zu 
erfolgreichen Ergebnissen führen kann.

„Die gezielten Maßnahmen zur Verbesserung der Software-Qualität 
sowie die effektive Zusammenarbeit zwischen msg Plaut Require-

ments Engineering/Testing und dem internen Team haben uns sehr 
beeindruckt. 

Wir sind mit dem Ergebnis sehr zufrieden.“

Jörgen Vöhringer, Chief Master, Sanus-X„

„
Möchten Sie mehr über unser Angebot erfahren? Wir freuen uns auf Ihren Kontakt.
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PROJEKTSTECKBRIEF

Kunde
 + Mavie Work GmbH

Branche
 + Gesundheit / Betriebliche Gesundheitsvorsorge

Ausgangssituation
 + Kunde hatte negative Erfahrungen mit einem Nears-
horing-Entwicklungsdienstleister und wollte einen 
neuen Dienstleister onboarden

 + Dabei sollte ein möglichst reibungsloser Ablauf bei 
der Übergabe erfolgen

 + Auch sollte geschaut werden, wie der neue Partner 
performt

 + Die Qualität der Lösung sollte verbessert werden

Aufgabe
 + Die Qualität der Software-Lösung sollte gleichzeitig 
durch die Einführung von Requirements Engineering 
und Testing erhöht werden

 + Ein durchgängiger Prozess vom Requirements Engi-
neering bis hin zu Testing sollte eingeführt und 
begleitet werden. Zusätzlich sollte in den ersten 
Sprints tatkräftig unterstützt werden (Mitarbeit im 
Projekt)

 + Eine Tool-Landschaft sollte eingerichtet werden, die 
das Team zum effizienten Arbeiten befähigt

 + Das interne Team sollte zu Methoden und Tools 
gecoacht werden

Lösung
 + Aufsetzen Jira und Confluence beim Kunden, inklu-
sive RE- und Testing-Workflows

 + Einführen einer geeigneten Test-Toolchain inkl. 
Prototyp für Testautomatisierung

 + Einführen einer integrierten Methodik zu Require-
ments Engineering und Testing

 + Abstimmung des Vorgehens: User Stories und 
 Testfälle bauen aufeinander auf

 + Coaching des Kunden
 + Nutzen
 + Erhöhung der Qualität der Software-
Lösung und Planbarkeit/Transparenz des 
Entwicklungsfortschritts

 + Beurteilung des neuen Dienstleisters möglich
 + Software-Entwicklung wird für das Management 
greif- und kommunizierbar

 + Enabling des Kunden zu Requirements Engineering 
und Testing 

 + Tool-Einführung für das Projekt 
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